

Вечерний Брест

25.09.2019

Любой желающий сможет приобрести Брестскую Библию

Сергей Мощик

Об этом рассказали на презентации факсимильного издания в городской библиотеке



Национальная библиотека Беларуси подготовила более десяти экземпляров факсимильного издания Брестской (Берестейской) Библии. Ее сможет приобрести любой желающий. Об этом 24 сентября рассказал заместитель директора Национальной библиотеки Александр Суша. В этот день в Брестской центральной городской библиотеке им. А. С. Пушкина прошла презентация факсимильного издания уникального шедевра книгопечатания XVI века.

Как рассказал Александр Суша, коммерческая стоимость самого дорогого варианта факсимильного издания Брестской «книги книг» будет стоить около 1,8 тысячи долларов. Она обрамлена в обложку из натуральной кожи (на дереве), имеет другие исторические «навороты». По словам собеседника, по желанию заказчика стоимость можно уменьшить. Это зависит от используемых материалов, печати, переплета. Последний, к слову, обходится гораздо дороже, чем сама печать.



Мифы и реальность

О Берестейской Библии сложено немало мифов. Самый распространенный о том, что были сожжены почти все ее экземпляры. Александр Суша уверен, что это придумано. На это указывают последние исследования. Такие факты начинают появляться лишь в источниках иезуитов в XVIII веке. Александр Александрович считает, что этого не могло быть в реалиях Беларуси. Уже в XVI веке любой подобный факт сразу находил общественный резонанс в письмах и других рукописных источниках. Но таковых не обнаружено.

- Берестейскую Библию точно не сжигали. Тем более потомки Николая Радзивилла Черного. Она сохранилась в большом количестве экземпляров. На сегодняшний день известно более 130-ти по всему миру. И это как раз свидетельствует о ее относительной безутратности. Берестейская Библия ценилась самими Радзивиллами, сохранялась в их библиотеках. А также жителями Берестя, других городов и населенных пунктов Беларуси. Об этом есть много свидетельств. Ею пользовались представители разных религиозных конфессий. И сохраняли ее в своих библиотеках. Эта история (миф) вошла в национальный нарратив (самостоятельно созданное повествование). Любой достойный уважения культурный памятник имеет нечто подобное, - высказался гость.



Сколько стоит?

Интересны также версии о стоимости издания Библии в Берестье в 1563 году. По некоторой информации, Николай Радзивилл Черный потратил на издание всех книг Библии (по разным оценкам от нескольких сотен до тысячи штук) 35 килограммов золота. Автор строк попросил координатора и научного руководителя издания, автора исследования о Берестейской Библии Александра Сушу прокомментировать такую информацию.

- С ходу не отвечу, но это можно подсчитать, - с улыбкой ответил собеседник. - Наиболее распространенная версия, что на издание Берестейской Библии было потрачено 10 тысяч золотых дукатов. (Вес одного дуката - 3,5 грамма. - *Авт.*). И можно перевести, сколько это золото стоило бы сегодня... Но надо понимать, что стоимость золота в XVI веке и сегодня - это разные цифры. Но, думаю, что это все равно будет не совсем правильным соотношением по стоимости.

Нет сомнений, что ценность «нашей» Библии в ее культурной значимости. Издатели опередили время и все соседние страны по многим пунктам. Она свидетельствует о богатстве и развитии нашей культуры уже в то время. Была и есть символом достатка и будущего. И продолжает выполнять такую функцию. Брестская Библия помогает возрождать современную белорусскую культуру, опираясь на прошлое. «Берестейцам есть чем гордиться», - не раз подчеркивалось во время презентации.